
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 16/1202
16. Wahlperiode 07-02-12

Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Monika Heinold (Bündnis 90 / DIE GRÜNEN)  
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Innenministerium 

Zuweisungen an Gemeinden und Kreise nach dem FAG im Haushaltsjahr 2005  
 
 

1. In welcher Höhe haben die im Anhang aufgeführten Gemeinden jeweils  
• allgemeine Finanzzuweisungen nach den §§ 8 bis 16 FAG (aufge-

schlüsselt nach den einzelnen Positionen), 
• Zweckzuweisungen nach den §§ 17 bis 25 e, 31 FAG (aufgeschlüsselt 

nach den einzelnen Positionen)  
• Finanz- und Zweckzuweisungen pro EinwohnerIn insgesamt  

erhalten? 
 
Antwort: 
Die allgemeinen Finanzzuweisungen im Jahr 2005 an die im Anhang aufge-
führten Gemeinden sind der beigefügten Anlage 1 a, die Zweckzuweisungen 
der Anlage 1 b zu entnehmen. Die Anlagen enthalten jeweils auch einwohner-
bezogene Angaben. 
 
Zur weiteren Erläuterung wird auf Folgendes hingewiesen: 
a) Im Haushaltsjahr 2005 sind aus dem Vermögen des Kommunalen Investi-

tionsfonds (§ 19 FAG) keine Zuweisungen gewährt worden. 
b) Nach § 22 FAG erhalten die Kreise und Gemeinden, die an der Schleswig-

Holsteinischen Landestheater und Sinfonieorchester-GmbH beteiligt sind, 
Zuweisungen zu den Finanzierungsanteilen an den Betriebskosten. 
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c) Nach § 25 c FAG erhalten die Kreise und Gemeinden, die Mitglieder des 
Büchereivereins sind, Zuweisungen zur Förderung des Büchereiwesens.  

Auf der Grundlage der jeweiligen Richtlinien werden die Zuweisungen zu den 
Finanzierungsanteilen an den Betriebskosten (Buchst. b.) unmittelbar der 
Schleswig-Holsteinischen Landestheater und Sinfonieorchester-GmbH, die 
Zuweisungen zur Förderung des Büchereiwesens (Buchst. c.) unmittelbar dem 
Büchereiverein Schleswig-Holstein gewährt; diese Zweckzuweisungen wurden 
daher in den beigefügten Anlagen nicht berücksichtigt. 

 
2. In welcher Höhe haben die Kreise jeweils  

• allgemeine Finanzzuweisungen (aufgeschlüsselt nach den einzelnen 
Positionen), 

• Zweckzuweisungen (aufgeschlüsselt nach den einzelnen Positionen), 
• Finanz- und Zweckzuweisungen pro EinwohnerIn insgesamt  

erhalten? 
 
Antwort: 
Die allgemeinen Finanzzuweisungen im Jahr 2005 an die Kreise sind der bei-
gefügten Anlage 2 a, die Zweckzuweisungen der Anlage 2 b zu entnehmen. 
Die Anlagen enthalten jeweils auch einwohnerbezogene Angaben. 
 
Auf die weiteren Erläuterungen in der Antwort zur Frage 1 wird verwiesen. 
 

 
3. Welche Gemeinden und Kreise haben in welcher Höhe Beiträge im Sinne von 

§ 3 FAG gezahlt? 
 
Antwort: 
§ 3 FAG stellt keine eigenständige Ermächtigungsgrundlage zugunsten des 
Landes für die Erhebung von Kommunalbeiträgen dar, sondern beschränkt 
deren Möglichkeit auf Ausnahmefälle, in denen das Land die Kommunen ein-
vernehmlich durch die Unterhaltung einzelner Einrichtungen in finanziell we-
sentlichem Umfang von Aufgaben entlastet. 

 
4. In welcher Höhe hat welcher Kreis von der Finanzausgleichsumlage profitiert? 

 
Antwort: 
Die nach § 30 Abs. 1 FAG dem jeweiligen Kreis im Jahr 2005 zustehende an-
teilige Finanzausgleichsumlage ist der beigefügten Anlage 2 a (Spalte 4) zu 
entnehmen. 

 
 
Anhang 
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Pinneberg                    Segeberg               Stormarn              Hzt. Lauenburg 
 
Wedel                          Norderstedt            Ahrensburg          Mölln 
Elmshorn                     Bad Segeberg        Bad Oldesloe       Ratzeburg 
Barmstedt                    Wahlstedt               Reinfeld               Lehmrade 
Hasloh                         Alveslohe                Zarpen                Groß-Grönnau 
 
 
Steinburg                     Rd-Eckernförde      Plön                      Ostholstein 
 
Itzehoe                       Rendsburg               Plön                      Malente 
Wrist                           Eckernförde             Heikendorf            Eutin 
Brokstedt                    Kronshagen             Raisdorf                Stockelsdorf 
Kellinghusen              Aukrug                     Krummbek             Dahme 
 
 
Nordfriesland             Schleswig-Flensburg              Dithmarschen  
 
Husum                       Kappeln                                  Heide 
Westerland                Schleswig                               Meldorf 
Klanxbüll                    Tarp                                       Marne 
Viöl                             Norderbrarup                         Wesselburen 
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